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Capitulo 20

INCIDENCIA DO IMPOSTO

A. A INCIDENCIA DE UM IMPOSTO GERAL
SOBRE VENDAS: Relagoes entre Impostos Gerdis;
Imposto sobre Vendas de Bens de Consumo;
Quem Sio os Consumidores?; Efeitos sobre 0
Crescimento. B. IMPOSTOS SELETIVOS SOBRE
VENDAS: (1) UM ENFOQUE DE EQUILIBRIO
PARCIAL: Mudangas na Produgdo e no Preco;
Divisao do Gravame,; Imposto Ad Valorem versus
Imposto Especifico; Ajustamento no Caso de
Monopélio; Receita Mixima. C. IMPOSTOS
SELETIVOS SOBRE VENDAS:
(2) UM ENFOQUE DE EQUILIBRIO GERAL:
Mudangas nos Pregos Relativos; Mudangas
nos Pregos Relativos versus Mudangas nos Pregos
Absolutos. D. SUMARIO. APENDICE:
INCIDENCIA DO IMPOSTO ESPECIFICO E DO
IMPOSTO AD VALOREM.

SOBRE \ENDAS™

Os impostos sobre vendas sfo aplicados s recei-
tas brutas das firmas. De forma diversa da dos impos-
tos sobre a renda liquida, eles devem ser levados em
conta na determinagio do prego ¢ da produgio e,
conseqlentemente, caracterizam um problema bem
diferente no tocante ao ajustamento inicial. Os impos-
tos sobre vendas podem ser de cardter geral ou sele-
tivo; isso significa que eles podem ser aplicados as
receitas obtidas através das vendas de todos os produ-
tos ou s receitas provenientes das vendas de apenas
alguns produtos selecionados. Como jd foi observado
anteriormente, o grau de abrangéncia do tributo é um
importante fator para a determinagio da forma como
os contribuintes reagem ao mesmo, e também para
determinar a incidéncia do imposto,

A. A INCIDENCIA DE UM IMPOSTO GERAL
SOBRE VENDAS

Mesmo os impostos “gerais” sobre vendas podem
diferir quanto aos seus graus de abrangéncia. Um
imposto pode ser aplicado a venda de toda a produ-
¢do corrente, incluindo tanto os bens de consumo
quanto os bens de capital, ou entdo apenas sobre a
venda de bens de consumo. Em qualquer dos dois ca-

Orientagdo para a leitura do Capitulo 20: O dltimo
grupo de impostos a serem analisados em nosso exame
da incidéncia tributdria sdo os impostos sobre vendas.
Iniciando a abordagem com um imposto geral, sio inves-
tigados os componentes do gravame tributdrio e suas
relagbes com a receita. Em seguida, é explorada a inci-
déncia de um imposto seletivo sobre vendas.
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sos, 0 imposto pode ser aplicado ao est4gio final (ven-
da no varejo) ou sob a forma de um imposto sobre o
valor adicdionado. A base do imposto é a mesma em
ambos os casos e a incidéncia também serd semelhan-
te. Para os objetivos deste capitulo, nés pensaremos
no imposto como se ele fosse aplicado ao varejista,
mas lembre-se que o mesmo raciocinio se aplica ao
imposto sobre o valor adicionado’,

RelagGes entre Impostos Gerais

Em uma economia onde s6 exista consumo, um
imposto geral sobre vendas de bens de consumo seria
semelhante a um imposto sobre toda a renda®. Com
os dispéndios dos consumidores = as receitas das ven-
das = aos pagamentos dos fatores = renda, ndo faz di-
ferenga para a incidéncia final a escolha de qualquer
um desses quatro pontos para a aplicagfo do tributo.
Tampouco importa se o imposto sobre vendas, atuan-
do como uma “cunha” entre as receitas brutas das fir-
mas ¢ os gastos lfquidos dos consumidores, eleva os
pregos absoiutos ou reduz o nivel absoluto das ren-
das dos fatores. As rendas reais sfo reduzidas em am-
bos os casos.

A existéncia de poupanga e de formagao de capital
quebra a equivaléncia entre as quatro modalidades
de impostos. Nesse caso, a base de um imposto sobre
vendas (ou sobre compras) de bens de consumo serd
inferior 4 base do imposto de renda de um valor igual
a0 da poupan¢a. Assim, se admitirmos que a poupan-
¢a se traduz em compras de bens de capital, constata-
remos que um imposto sobre a renda serd equivalente
a um imposto sobre as vendas de bens de consumo
mais um imposto sobre as vendas de bens de capital®.

Imposto sobre Vendas de Bens de Consumo

O imposto sobre vendas de bens de consumo é um
imposto seletivo na medida em que exclui as vendas
de bens de capital. Aplicado como um tributo sobre
as vendas de bens de consumo, ele atua como uma
*““cunha” entre os pregos l{quidos e brutos desses bens.
Admitindo-se que as taxas salariais e 0s demais custos

Veja p. 287,

Veja nossa discussdo anterior, na pigina 189, sobre os
pontos de impacto dos impostos no fluxo circular da
renda.

Mais precisamente, a equivaléncia se d4 em relagio a um
imposto sobre a renda bruta. J4 que o imposto de renda
usual é aplicado sobre a renda liquida de depreciagdo,
ele se assemelha a um imposto sobre vendas menos a de-
preciagdo. Veja p. 288.

de produgdo permane¢am inalterados em termos no-
minais, nés observamos que os pregos elevar-se-3o de
um valor igual ao do imposto. A relagdo entre o prego
velho € o novo serd tal que P = (1 — 1)P, onde Pé o
antigo prego de mercado e P, € o novo prego (bruto).
Ao prego mais elevado Pg, o mesmo nivel de saldrios
nominais permitir4 a aquisi¢io de um conjunto menor
de bens de consumo, de forma que a renda real dos
consumidores serd reduzida. Assim, enquanto a renda
nominal dos consumidores permanece inalterada, eles
terdo uma menor capacidade de compra em termos
reais. A0 mesmo tempo, o pre¢o dos bens de capital
permanece inalterado, ndo afetando, por conseguinte,
a posi¢io dos poupadores (que podem ser encarados
como os compradores dos bens de capital).

Desde que agora o impacto do gravame ocorre no
lado dos usos das contas familiares, o gravame sofrido
por uma fam{lia.qualquer dependerd da forma segun-
do a qual a renda dessa familia é dividida entre con-
sumo e poupanga. Se os pre¢os dos bens de consumo
s¢ elevam de 10 por cento, uma famflia, que desiine
a0 consumo a totalidade de sua renda, sofrerd um de-
créscimo de 10 por cento em sua renda real. Se ape-
nas 80 por cento da renda forem consumidos, o de-
créscimo serd igual a 8 por cento. Por outro lado, as
pessoas que poupam a totalidade de suas rendas ndo
sofrerdo qualquer gravame. Na medida em que elas
poupam suas rendas e adquirem bens de capital, elas
defrontar-se-fo' com pregos inalterados. Pois, uma
vez que os salirios nominais e os outros custos nfo
sio afetados, os precos dos bens de capital permane-
cerdo inalterados. Assim sendo, os poupadores conti-
nuardo sendo capazes de adquirir 0 mesmo montante
de bens de capital que era comprado antes do imposto?,

Quem S3o os Consumidores?

Assim, nés chegamos a conclusdo de que um im-
posto sobre vendas de bens de consumo recai sobre
os consumidores. O determinante bdsico do quadro
de incidéncia atua no lado dos usos da renda; e desde
que a razdo entre o consumo ¢ a renda (a propensio
média a,consumir) diminui quando ascendemos na es-
cala. de renda, o mesmo ocorre com a razfo entre o
gravame tributdrio e a renda. Tomando como base

essa observagio, costuma-se considerar o imposto so-
‘o que interessa para a incidéncia, aqui e em todos os ou-
tros capftulos, ndo é o fato de que o nivel absoluto dos
pregos dos bens de consumo aumenta, enquanto que os
dos bens de capital permanece inalterado, mas sim o fa-
to de que o prego dos bens de consumo tributados au-
menta em relagdo ao prego dos produtos isentos.

_

bre vendas regressivo. Antes de aceitarmos essa con-
clusdo, devemos considerar duas questSes,

Postergagdo do Pagamento Tributdrio versus Fuga
a Tributagdo. Uma vez que o imposto incide sobre os
consumidores, uma familia que poupa com proposi-
tos de acumular capital perpetuamente escapard com-
pletamente ao tributo. Mas o que dizer de uma fami-
lia que poupc apenas para postergar o consumo? Essa
familia deverd pagar o imposto quando desembolsar
suas poupangas no futuro. Ela ndo escapard ao impos-
to, mas apenas postergard o pagamento do mesmo.
Contudo, ela saird ganhando na medida em que o va-
lor presente do seu gravame tributirio serd inferior
a0 de uma outra famfilia que inicialmente se descapi-
talize para poupar mais tarde. Com uma taxa de des-
conto de 7 por cento, um délar pago ao fisco apds um
periodo de 20 anos tem um valor presente de apenas
26 centavos. Assim, diante de uma escolha entre um
imposto sobre o consumo ¢ um imposto sobre a ren:
da, as famflias irfo diferir em suas preferéncias, de-
pendendo essa diferenca das expectativas das mes-
mas em relagio ao ordenamento no tempo de seus
fluxos de rendimentos e de dispéndios, os quais, por
sua vez, dependerfo do estigio de vida dessas fami-
lias, bem como de seus planos orgamentdrios.

Cross-Section versus Padrio para um Perfodo
de Vida. A hip6tese de que o imposto sobre vendas de
bens de consumo seja regressivo se baseia na evidénda
extraida através de uma cross-section, mostrando que
qualquer que seja o ano as famflias de baixo nivel de
renda consumirdo em média uma maior fragao de suas
rendas do que as familias de alto nivel de renda®, A
propensdo média a consumir diminui quando ascende-
mos na escala de renda. Alocando o gravame do im-
posto sobre vendas de acordo com a distribuigio do
consumo entre as classes de renda, se obtém o padrio
de inddénda regressiva mostrado na linha 11 da
Tabela 16-1.

A validade da evidéncia obtida através de uma
cross-section para um ano qualquer pode ser questio-
nada®, A evidéncia quanto a um comportamento de-
crescente por parte da razdo entre 0 consumo € a ren-
da para um ano qualquer é consistente com um amplo

Tais dados nio se encontram disponfveis para os anos
mais Tecentes, mas o Bureau of Labor Statistics Survey,
para 1961, revela claramente este aspecto. Veja U. S.
Bureaun of Iabor Statistics, Survey of Consumer Expen-
ditures, 196061, Report 237-93, maio de 1966.

Veja também o argumento anflogo relativo ao imposto
sobre propriedades, p. 304,
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conjunto de hip6teses relativas 3s razdes consumo-
renda para determinados nfveis de renda, ao longo
de um perfodo mais extenso. O conjunto de famflias
pertencentes 2 uma classe de renda qualquer inclui
tanto aquelas famflias cujas rendas sempre caem den-
tro dos limites dessa classe como também outras fa-
mflias que ocupam tal posigdo apenas temporaria-
mente. Nas classes de renda mais baixas, esse grupo
tempordrio serd tipicamente formado por aquelas uni-
dades familiares cujas rendas normalmente sIo mais
elevadas. Se tais familias apresentarem como tendén-
cia a manutengdo dos padrfes de consumo passados,
elas consumirdo mais do que as outras famflias que
se mantém permanentemente nas classes de renda
mais baixas”, Em fungdo disso, as taxas de consumo
para as famflias do grupo inferior (que na andlise de
cross-section incdui aquelas famflias cujas rendas sdo
apenas temporariamente baixas) serdo superiores ds
daquelas famflias cujas rendas sfo permanentemente
baixas. Portanto, a utilizagdo de uma cross-section
superestima o decréscmo da propensdo média a con-
sumir que ocorre quando ascendemos na escala de
renda e, com isso, também superestima a regressivida-
de de um imposto sobre vendas, a qual deve ser anali-
sada em termos das posi¢Bes de renda mais perma-
nentes das unidades familiares.

Na verdade, se toda a renda fosse consumida ao
longo do perfodo de vida de uma pessoa, o imposto
sobre o consumo seria proporcional a renda total

onsume de um indiv{dus para gual
Cnisumes G UM INGIViGus, para quasr

quer ano, depende ndo apenas de sua renda naquele ano,
mas também de como a pessoa espera que se comporte a
sua renda mais *‘permanente” (ou mesmo ao longo de
toda a vida), Assim sendo, as pessoas tentardo manter o
seu consumo para um ano qualquer dentro dos nfveis
usuais, ndo importando se sua renda se apresenta nor-
mal, excepcionalmente alta ou baixa. Como resultado,
sua razdo consumo-renda serd elevada nos anos de renda
mais baixa e baixa nos anos de renda mais alta. Conse-
qiientemente, em relagdo a andlise de cross-section, de-
vemos esperar que a extremidade inferior da escala de
1enda inclua uma proporgdo maior de pessoas cujas ren-
das s3o temporariamente baixas, Essa linha de raciocfnio
ajuda a explicar 0 porqué da razdo de consumo diminuir
a medida em que ascendemos na escala de renda. Geral
mente, as fungGes de consumo utilizadas nos modelos
econométricos atuais utilizam valores defaszdos, bem
como valores correntes, da renda como determinantes
de consumo corrente. Se a renda passada for interpretada
como um indicador da renda futura, essa evidéncia po-
de ser encarada como um apojo 3 hipdtese de que o con-
sumo em <qualquer ano € fungio da renda esperada
para toda a vida. (Para uma discussio dessa questdo, veja
M. Friedman, A4 Theory of the Consumption Function,
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auferida durante esse perfodo®. Contudo, nem toda a
renda é consumida e, via de regra, uma heranga ¢ dei-
xada; e, embora ndo existam dados adequados dispo-
nfveis, parece razodvel se admitir que a razao entre
herangas e a renda auferida durante o perfodo de vida
seja uma fungdo crescente desta Gltima. Enfocando
dessa forma, o imposto sobre vendas mantém-se re-
gressivo, embora em menor grau do que os resulta-
dos sugeridos pela andlise de cross-section anual.

Permanece sem resposta a seguinte questdo: A
eqiiidade tributdria deve se preocupar com razdes
imposto-renda para perfodos anuais ou para o perio-
do de toda uma vida? Existe um certo mérito na po-
sigBo que enfoca o cardter arbitrdrio da utilizagdo de
uma base anual ¢ defende a consideragdo de um pe-
rfodo mais extenso. Contudo, também seria irrea-
lista argumentar que a relagdo de curto prazo entre
a responsabilidade tributéria e a renda nio tem
importancia. Os impostos devem ser pagos no vendi-
mento de seus prazos, ¢ quio maior for o dnus tribu-
tdrio em um momento qualquer, menos sobrard pa-
ra o uso privado neste momento. Dessa forma, uma
distribui¢go dos pagamentos tributdrios no tempo que
seja oposta ds necessidades de dispéndios caracteriza
um gravame maior para o contribuinte®.

Disso tudo, fica evidente que o raciocinio baseado
em dados anuais nfo basta, contudo, infelizmente,
ndo se encontram disponfveis dados adequados sobre
as raz0es poupanga-renda para perfodos mais longos.
Assim sendo, na Tabela 16-1 nés aceitamos o padrdo
descrito por uma andlise de cross-section, mas deve-

Princeton, NJ: Princeton, 1957.) Altemativamente, a
evidéncia pode ser interpretada como uma mera de
monstragio de que o consumo depende da renda pas-
sada. Em qualquer desses casos, 0 uso da anilise de
cross-section superestima a regressividade dos impostos
sobre vendas em relagio ao caso em que se considera a
renda mais permanente.

O valor presente dos impostos sobre 0 consumo de toda
uma vida no inicio da vida de trabatho de uma pessoa
ainda dependeria da renda por ela auferida durante toda
a vida ¢ do seu perfil de consumo. Se uma parcela major
do consumo ocorresse mais cedo para as familias de bai-
xa renda (durante todo o perfodo de vida) a distribuigio
do gravame por toda a vida ainda seria regressiva, € no
caso oposto ela seria progressiva.

Mesmo que os mercados de capital fossem perfeitos, de
maneira que uma pessoa pudesse fazer empréstimos
apresentando como garantia rendas futuras, as diferen-
gas no tempo ainda permaneceriam em fungdo do custo
representado pelos juros. Mas, na realidade, as pessoas —
especialmente as de baixa renda — ndo estfo em condi-
¢Oes de obter tal tipo de empréstimo,

mos ter em mente que o verdadeiro grau de regressivi-
dade do imposto sobre vendas pode ser inferior ao
que € apresentado,

Efeitos sobre o Crescimento

Como no caso do imposto de renda, a andlise da
incidéncia do imposto sobre vendas deve levar em
conta os efeitos sobre as ofertas de fatores e o nfvel
de produgdo. Admita, o que alids seria bastante razoé-
vel, que a substituicdo de um imposto de renda por
um imposto sobre o consumo aumente a poupanga e
o investimento, a0 mestno tempo em que deprima o
consumo. Como resultado, o estoque futuro de capi-
tal e o nivel de renda serdo aumentados, e essa altera-
¢do favorecerd tanto os recebedores de renda do capi-
tal quanto os assalariados. Novamente, a forma se-
gundo a qual o ganho de renda serd distribufdo entre
assalariados e capitalistas (isto é, o que ocorrerd com
as participagSes dos fatores na renda nacional) ird
depender das relagdes de produgio da economia. Seja
como for, uma famflia que apresente um elevado ni-
vel de consumo, embora sofra no lado dos usos de
suas contas, poder4, no longo prazo, vir a ser favoreci-
da no lado das fontes em fungdo do recebimento de
saldrios mais elevados.

Como veremos no Capftulo 22, esse tipo de andlise
pode novamente ser estendido ao estudo da incidéncia
no contexto de uma economia em expansdo, caso em
que as védrias modalidades de politicas tributdrias
diferem quanto aos seus efeitos sobre a taxa de cres-
dmento e, por conseguinte, sobre o nivel futuro de

renda, bem como sobre a distribuigio da mesma'®,

B. IMPOSTOS SELETIVOS SOBRE VENDAS:
(1) UM ENFOQUE DE EQUILIBRIO PARCIAL

Voltando os olhos para um imposto seletivo apli-
cado a um bem de consumo especifico, n6s devemos
comparar ndo apenas a posi¢io dos consumidores em
relagdo aos poupadores, mas também a posi¢gio dos
consumidores do produto tributado em relagdo aos
consumidores do produto isento,

Nos termos de nossa classificagdo anterior, nés va-
mos agora abordar um imposto sobre vendas que é
aplicado apenas a um produto, como, por exemplo,
o produto da indastria X. Esse imposto corresponde
30 item 6 de nossa classificagdo anterior de impostos
(veja p. 329) e caracteriza tributos tais como os im-
postos seletivos aplicados aos autom6veis, bebidas,

0 Veja p. 437,

cigarros ou gasolina. Uma vez que a produgfo de X
¢ tributada, enquanto que a produgfo de Y nio o §,
o prego de mercado do produto X se eleva (sendo
o imposto adicionado aos custos dos fatores de pro-
dugio) e aumenta em relagdo ao preco de Y. O que
ocorrerd em seguida, ird depender da forma como
os consumidores ¢ os produtores reagirio a essa mu-
danga nos pregos relativos. Para simplificar as coisas,
vamos considerar um imposto especilico, por exemplo,
wm Imposto no valor de 10 centavos por carteira

_decigarros, (F caso correlato de um Imposio ad vals-

rem serd considerado posteriormente.

Mudangas na Produgao e no Prego

As resultantes alteragSes na produgo e no prego
da indtstria tributada irdo depender das elasticidades
de oferta e de demanda. Isso é flustrado na Figura
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20-1, que mostra as curvas de demanda e de oferta re-
ferentes a0 produto tributado X, sob vdrias condigGes.

Se a demanda por X for completamente ineldstica
em relagdo aos pregos, a totalidade do gravame do im-
posto recai sobre os consumidores de X. Isso é mos-
trado na parte I da Figura 20-1, onde SS € a curva de
oferta antes do imposto € §'S’ é a curva de oferta com
a qual o consumidor se confronta ap6s a imposigio de
um imposto especifico u. A curva de demandaé repre-
sentada por DD e o prego antes do imposto & OA.
Apbs a aplicagio do imposto, o nivel de produgio
permanece inalterado em OC, mas o prego bruto se
eleva para OB. A receita tributdria iguala AEFB e a
totalidade do gravame recai sobre os consumidores
de X.

Em seguida considere uma situagdo em que a ofer-
ta de X seja totalmente ineldstica. Nesse caso, apre-
sentado na parte II da figura, o imposto abaixa a cur-
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FIGURA 20-1 Efeitos do Imposto sobre Vendas em um Mercado Competitivo
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va de demanda liquida de DD para D'D'*. Agora,
o prego bruto permanece inalterado ao nivel OG e a
produgdo em OI, mas o prego liquido para os ven-
dedores é reduzido de OG para OH ¢ suas receitas
diminuern de um valor igual a HFEG, que por sua
vez ¢ um valor idéntico ao da receita governamental.
Portanto, a totalidade do gravame recai sobre os pro-
dutores de X. Assim, no caso de uma oferta total-
mente ineldstica, o imposto sobre vendas vem a ser se-
melhante a um imposto seletivo sobre a renda corigina-
daemX.

Vamos agora considerar o caso de uma mdustna
que opera sob condigGes de custos constantes, isto €,
com uma oferta infinitamente eldstica. Tal situag¢do
¢é apresentada na parte III da figura, Mais uma vez,
o imposto ¢ enfocado como sendo o responsével pe-
la elevagdo da curva de oferta de SS para S'S’. O pre-
¢o se eleva de OJ para OK, com a produgio se redu-
zindo de OM para ON. A receita tributdria iguala
JLFK e o gravame recai sobre os consumidores do
produto tributade.

Finalmente, a parte IV apresenta o caso geral em
que tanto a curva de demanda quanto a de oferta sdo
eldsticas, OR é a produgdo antes do impostoe OV é o
prego antes do imposto. Com a imposi¢do do tributo,
a curva de oferta se desloca de SS para §'S’, o prego
bruto se eleva para OW, o prego liquido cai para OY,
e a produgio declina para OT. A receita tributdria
iguala YZFW. Observe que o prego se elevou de um
valor inferior a0 do imposto jd que o custo médio de-
clinou com a redugio da produgio. Ao novo nfvel
de produgdo OT, os consumidores pagam VXFW a
mais do que teriam de pagar caso prevalecesse o pre-
¢o anterior ao imposto, enquanto que as receitas li-
quidas dos vendedores serdo reduzidas de YZXV em
relagio ao nivel de receitas que eles obteriam caso
fosse mantido o prego antigo.

Divisio do Gravame

=3 Pirtindo da hipdtese de que o gravame tributdrio to-

tal seja igual a receita, tem sido sugerido que as par-
celas do gravame que incidem sobre os compradores
e os vendedores sejam iguais a VXFW e YZXV,
respectivamente, sendo a primeira parcela contribuida
pelos compradores e a \iltima pelos vendedores. Essa
divisio dependerd das elasticidades de demanda e de
oferta, com a participacio dos compradores sendo t3o

B Como é demonstrado abaixo, um imposto especifico po-

de ser visto tanto como uma adigdo 2o custo médio,
quanto como uma redugo na receita média.

13

maior quio menor for a elasticidade da demanda ¢
maior for a slasticidade da oferta™. Isso parece 16gi-
co, uma vez que, sendo a demanda ineldstica, o com-
prador serd menos capaz de evitar o tributo por meio
de mudangas na demanda, enquanto que com uma
curva de oferta eldstica o vendedor encontrard maior
facilidade em abandonar a industria tributada.
Mas isso nfo representa o quadro completo, jd que
gravame total pode exceder a receita. Como em nos-
so estudo sobre o imposto de renda, nés devemos
seguir mais cuidadosamente o que acontece, Enfo-
cando a parte I da Figura 20-1, n6és abordamos o ca-

so simples de custos constantes, em que o gravame to-

tal recai sobre o comprador. Nesse caso, a situagio
pode ser apresentada da seguinte maneira:

Compradores
1. Satisfagio antes do imposto OMED
2. Custo antes do imposto OMEJT
@Excedente do consumidor antes do
imposte (1 menos 2) JED
4. Satisfa¢do ap6s o nnposto ONFD
5. Custo ap6s o imposto ONFK
cedente do consumidor apos
o imposto (4 menos 5) KFD
@‘xravame (3 menos 6) JLFK + LEF
—
Governo
JLFK

8. Ganho em receita tributdria

Economia

9.(Gravame liquido Y8 menos 7)
i, ~Slap

Inidando a andlise com a posi¢do dos consumido-
1es antes do imposto, a drea OMED representa a satis-
fagdo que eles derivam do consumo de OM unidades.
Encarando a curva de demanda como um registro
dos pregos que os consumidores estariam dispostos a
pagar para a obtengdo de sucessivas unidades do pro-
duto, observamos que 2 drea sob a curva reflete a satis-
fagdo derivada desse consumo. Ao mesmo tempe, o
custo antes do imposto da obtengdo de OM unidades

Pode ser mostrado que By/B,=E/E4 onde By e B,
s70 as parcelas do gravame que correspondem aos com-
pradores e vendedores, respectivamente, Ey é a elastici-
dade da oferta, ¢ Ej € a elasticidade da demanda. Por-
tanto, com referéncia i parte IV da Figura 20-1, E; ao
longo do trecho relevante §é igual a (TR/OR) (VW/OV),
enquanto que Eg é igual a (TR/OR) (YV/OV). Assim,
obtemos Eg/E; igual a VW/YV, onde VW ¢ a parcela
correspondente aos compradores e YV a que diz respei-
to aos vendedores.

- ¥

para o consumidor era igual a OMEJ, refletindo a sa-
tisfagdo perdida em fungfo desse montante ndo ser
despendido na aquisigio de outros produtos. Assim,
os consumidores derivam um “excedente do consumi-
dor’” ou um ganho liquido igual a JED, Naslinhas 4 a
6, a mesma situagdo € examinada apds 0 imposto ter
sido aplicado, com o excedente do consumidor sendo
reduzido para KFD. A perda dos consumidores em
termos da diminui¢io do excedente do consumidor
¢ fornecida na linha 7, e iguala JLFK + LEF, 1epre-
sentando o gravame tributdrio que incide sobre o

consumidores. Esse valor excede a receita tributdri:

ou o ganho do governo, que é igual a JLFK (veja li-
nha 8), de um montante dado pelo tridngulo LEF (li-
nha 9). Essa é a perda l{quida para a economia, a qual
também ¢ conhecida como “excesso de gravame”, Ela
reflete a perda de eficiéncia gerada pela aphcagio
d6 Tmposto, Ui tonceito que serd discutido no pro-
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Para que se obtenha uma receita tributdria de mes-
mo valor, ¢ necessaria a uplicagdo d& um imposto
m KL, o qual desloca a curva de demanda
para D"'D" como é mostrado na figura. Se esse imposto
especifico for encarado como uma adic@o ao custo, a
curva de oferta deslocar-se-4 para cima ocupando a
posigdo S'S’. Nesse caso a produgdo seria determinada
pela intersegdo de DD com §"S, e o prego bruto nova-
mente seria igual a OH, enquanto o prego l{iquido se-
ria dado para OI. Além do mais, vocé observard que a
razo entre o imposto especifico e o prego bruto ao ni-
vel de produgfo de equilfbrio deve igualar a aliquota
t do imposto ad valorem. Ao mesmo tempo, a razio
entre 0 imposto especifico ¢ o prego inicial, ou seja,
MEJEB excede ', Esses aspectos sio desenvolvidos

~Zm maior detalhe na segio I desse capitulo.
Portanto, sob condig¢les competitivas o resultado
¢ idéntico tanto paraum imposto especilico quanto pa-

ximo eapftulo™,

— Imposto Ad Valorem versus mposto Especifico

ra um imposto ad valorém, desde que eles.perem a.-
fmesma receita. Contudo, pode ser mostrado que, no

caso do- manop()lw 0 preco serd mais elevado sob um

Um imposto seletivo sobre vendas pode ser aplim-*lﬂgoslo Especilico do que sob um imposto ad valorem

do na forma de um imposto ad valorem ou como um
imposto especifico. No primeiro caso, o imposto € esta-
belecido como uma certa percentagem do pre¢o. No

segundo caso, ele € um montante fixo por unidade de
produto vendido, Embora o problema geral de indi-
déncia seja o mcss@?iﬁﬁﬁb“ s de impostos,

eles entram na determinagdo dos_g:cg;os de formas di-

ferentes. £ interessante analisar o porqué disto.

Os dois lmpUhl.ua sd0 bUlllpdl.duUb na rlsmn 20-2.
DD ¢ a curva de demanda pelo produto X, SS € a cur-
va de oferta, com a produgdo de equilibrio antes do
imposto igualando OB e o prego igualando OC. Ago-
ra, admita a aplicagio de um imposto ad valorem com
aliquota ¢+ = EF/EB. A curva de demanda lfquida
se desloca para D'D’. O nfvel de produgdo cai para
OG, o prego bruto se eleva para OH, ¢ o prego liquido
diminui para OI. A receita tributdria iguala JKLH.

B Enquanto o caso de custos constantes € bastante sim-

ples, a coisa é bem mais complexa na parte IV, onde os
custos sdo crescentes e o gravame ¢ partilhado por com-
pradores e vendedores. O gravame do comprador é nova-
mente igual a VEFW e o vendedor vé seus rendimentos
serem reduzidos de OREV para OTZY, resultando num
corte de YZEV + TREZ. Através da movimentagdo dos
fatores para outros empregos, TREZ ¢ recuperado, res-
tando uma perda liquida de YZEV. A perda conjunta
dos compradores e dos vendedores ¢ igual a YZEFW e
excede de ZEF a receita YZFW, sendo ZEF a nova me-

dida do excesso de gravame. A fim de caractenz¥ ZEX
uma perda de eficdencia, devemos interpretar a

uc gere a moesma reeeita’”, Como ji foi observado,
a utilizagio de um imposto ad valorem apresenta
a vantagem adicional de permitir que alfquotas idén-
ticas sejam aplicadas aos vdrios produtos, o que € um
fator essencial caso o imposto deva ser uniforme pa-
ra todos os produtos. Além do mais, a receita gerada
por um imposto ad valorem serd sensivel is elevacbes
do nfvel de pregos e, portanto, esse tipo de imposto
exibitd uma fexiblidade embutida maior do gue a

apresentada por um imposto especifico.

curva SS como sendo uma curva de custo marginal pa-
0 0 Cislo S0 ¢ oporfunidade
do n dos rawm na industria tributada, Para uma dis-
cussao complementar sobre esse aspecto bastante dificil,
veja E. J. Mishan, Cost-Benefit Analysis, Nova lorque:
Praeger, 1971, Cap. 2.
Pode-se ainda observar que a formula de alocagdo,
fornecida na nota de rodapé precedente, relativa ds par-
ticipagbes dos vendedores e dos compradores na receita,
também se aplica ao gravame total ou YZFW + ZEF.
Tal conclusZo ¢ vilida na medida em que XEF/ZEX =
VXFW/YZXV.

Note que o imposto especifico sempre pode ser expresso,
ou como uma adi¢io ao custo (elevando SS para §'S")
ou como uma redugio na receita (abaixando DD para

D"D"), O Imposto ad valarem clonado com o
reo, € mito ¢ traduz num deslocamento da cusva
Ee demanda (girando DI para '),

Is Veja Richard A. Musgrave, The Theory of Public Finan-
ce, Nova Iorque: McGraw-Hill, 1959, p. 304,
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FIGURA 20-2 Comparagio do Imposto Ad Valorem com o Imposto Especifico

IT\justamento no Caso de Monopélio I

A Figura 20-3 mostra o ajustamento decorrents da
aplicagdo de um imposto sobre vendas sob condigdes
monopolfsticas. 4R e MR representam as curvas de
receita média e marginal antes do imposto. A aplica-
¢do de um imposto ad valorem faz com que as cur-
vas de receita liquida média (demanda) e marginal
girem no sentido anti-hordrio, sendo AR’ e MR’
as posighes ocupadas ap6s a aplicagdo do imposto.
O prego antes do imposto iguala OA4, a produgdo igua-
1a OM e os lucros sd0 iguais a SGDA (ou seja, a produ-
¢30 OM vezes SA, que & o valor pelo qual o prego ex-
cede o custo unitdrio médio). Ap6s a aplicagio do
imposto, o prego se eleva para OF, a produgdo cai
para ON, os lucros brutos diminuem para FRHE e os
lucros 1iquidos para FRLK. A receita tributdria igua-
la KLHE. De forma diversa da do imposto sobre lu-
cros, o imposto sobre vendas se traduz num desloca-
mento da curva de receita marginal para todos os ni-
veis de produgdo, e, portanto, modifica o nfvel de
produgdo ao qual os lucros sfo maximizados. O leitor
deve mais uma vez se dirigir ao apéndice deste capi-
tulo, onde a se¢do IT apresenta de forma mais detalha-
da os efeitos sobre o prego e a produgdo decorrentes
da aplicagio de impostos especifico e ad valorem sob
condi¢fes de monopblio.

Como uma andlise da Figura 20-3 mostra, Aa per

da em termos de lucros lfquidos serd tdo maior quio
eldstica for a demanda pelo seu produto, No caso ex-

tremo em que a oferta € fixa, o imposto indireto nao
afetard o prego, mas apenas reduzird os lucros, como
no caso de um imposto sobre lucros. Isso tem uma
importincia especial durante perfodos de extrema
escassez, como o perfodo de racionamento durante a
guerra, quando as firmas, na realidade, apresentavam
uma oferta fixa. Sob tais condigdes, a incidéncia do
imposto sobre vendas pode vir a ser semelhante a
apresentada por um imposto sobre lucros.

Receita Mdxima

Ao se aplicar um imposto sobre vendas ndo se deve
supor que por intermédio da elevago da aliquota tri-
butdria se possa aumentar indefinidamente a receita
gerada pelo imposto. Ao invés disso, existe um nivel
de aliquota para o qual a receita é maximizada, de
forma que qualquer incremento adicional nas alfquo-
tas seria contraproducente.

Isso é mostrado na Figura 204 para o caso simpli-
ficado da aplicagdo de um imposto especifico sobre um
bem produzido a um custo constante O4. Na ausén-
cia do imposto, o prego € OA4 e o nivel de produgio
¢ dado por OB. Com um imposto especifico igual a
AC, a produgio iguala OD, o prego se eleva para OC
e a receita tributdria iguala AEFC. Quando o imposto
¢ aumentado para AH, a receita muda para AKLH,
€ se ocorrer um aumento adicional do imposto para
AM, a receita igualardi ANPM. A receita tributdria

serd maximizada no ponto em qQue a diferenga entre
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FIGURA 20-3 Efeitos de um Imposto Ad Valorem sob CondigGes de Monopblio

trar no seu nivel mdximo. Isso ocorre quando o im-

08 5 dos consumidores ¢ o custo se encon-

posto especilico iguala A, implicando num prego bru-
to OH, tal que RL = LW. Esse fato é uma decorréncia
da regra, segundo a qual a elasticidade unitéria (e os
dispéndios méximos) € alcangdda no ponto médio no
caso de uma curva de demanda linear. O que importa
aqui é o ponto médio L do segmento RW da curva de
demanda, o qual se encontra acima de AW, jé& que ¢
nesse trecho que o governo objetiva maximizar a dife-
renga entre dispéndios e custos (0 que resulta na ma-
ximizagdo da receita tributdria). Porém, essa solu-
¢do simples € vélida apenas para uma curva de deman-
da linear e custos constantes, sendo necessdria uma
solugdo mais complexa caso essas hipdteses sejam
abandonadas. Uma prova algébrica para esse caso
& fornecida no apéndice deste capftulo’,

Veja p. 393. A receita mixima serd a mesma, quer seja
obtida por meio de um imposto ad valorem, quer seja
obtida por meio de um imposto especifico. Enquanto
que a aliquota requerida para o imposto especifico €
jgual a AH, a aliquota requerida para o imposto ad
valorem & igual aJR/OR.

@MPOSTOS SELETIVOS SOBRE VENDAS
UM ENFOQUE DE EQUILIBRIO GERAL

Até agora, n6s examinamos os efeitos do im-
posto apenas sobre o mercado do produto tributa-
do. Para que se¢ obtenha um quadro mais completo,
deve-se utilizar um enfoque de equilfbrio geral para
o processo de ajustamento, incluindo na andlise os
efeitos da tributagdo sobre os outros mercados ndo
tributadgs.

Mudangas nos Pregos Relativos

Quando o imposto ¢ aplicado, o prego de X se ele-
va ¢ a sua produgdo € reduzida. A curva de demanda
pelo produto isento Y se desloca para a direita e os fa-
tores se movimentarfo da produgio de X para a pro-
dugio de Y. Se tanto X quanto Y forem produzidos
sob condigles de custos constantes, o prego de X serd
incrementado de um valor igual ao do imposto, en-
quanto que o prego de Y permanecerd inalterado. As-
sim $endo, a mudanga nos pregos relativos iguala ova-
Tor @ tbuto, Confudo, a mudanga nos pre¢os relati-
vos serd inferior ao imposto se ambos os produtos fo-
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FIGURA 20-4 Receita Tributaria Maxima sob um Imposto Especifico

rem produzidos sob condigGes de custos crescentes.

eSSt ©450, 0 decréscimo na produgio de X reduz o
seu custo de forma que o prego de X elevar-se-4 de
um valor inferior ao do imposto. Além do mais, o au-
mento da produgio de Y eleva o seu custo de forma
que o prego de Y elevar-se-d acima do nfvel que pre-

valacis nmtas Ao irmnncts Dor acaae duinag raz®&ce o as

VaIcTia aiies GO imposio, £°01 8543 Guas 1azods, O au-

mento no pre¢o de X, em relagdo ao prego de Y, ¢ in-

Fosine an unlae 4 ~notn T -
ferior ao valor do imposto, Uma vez que o prego de Y

também se eleva, os consumidores de Y, da mesma
forma que os consumidores de X, deverdo pagar mais
por esse produto e consequentemente passardo a so-
frer uma parcela do gravame. Se ambos os produtos
fossem produzidos sob condigfes de custos constan-
tes, Os pregos relativos se alterariam de um valor igual
a0 do imposto e, portanto, os consumidores de outros
produtos ndo serdo gravados.

O que ocorrerd exatamente com 0s pregos relativos
dos dois produtos ird depender da elasticidade de de-
manda e de oferta nos mercados dos dois produtos.

Mais precisamente, o resultado dependerd da elastici-

dade de substitui¢do no consumo de X por Y (isto ¢,
em que grau os consumidores transferirdo suas com-
pras para Y, quando o prego de X se alterar) e da elas-
ticidade-de substituigdo na produgdo de X por Y (isto
¢, de quanto se alteram os custos relativos entre X e
Y, quando mais Y e menos X sfo produzidos).

Mas, embora o ajustamento possa dar origem a um
complexo conjunto de alteragSes nos pregos relativos,
¢ razodvel esperar que a distribui¢io do gravame seja
determinada sobretudo pela natureza do produto tri-
butado. Se o produto tributado for um bem de luxo
(por exemplo, iates) pesando mais fortemente sobre

gsicigamentos das familias dejelevadontvelideizendas

a incidéncia tenderd a ser progressiva. Se o produto

tributade for uma necescidade lnnr nvﬁmnln , Toupas

de trabalho), pesando mais fortemente sobre 0s or¢a-
mentos das familias de baixo nivel de renda, 2 inci-
dénda tenderd a ser regressiva. Além disso, ocorrerdo
outras mudancas nos pre¢os, as quais podem afetar
a posi¢io de familias especfficas, mas tais mudangas
ndo sfo de molde a alterar o padrdo de distribui¢do
de uma forma sistemdtica.

O mesmo pode ser dito em relagdo aos efeitos se-
cund4rios que atuam do lado das fontes de renda. O
deslocamento na produgdo da indGstria X para a in-
dtstria Y tenderd a aumentar os rendimentos das fa-
milias que ofertam os fatores de maior importincia
para a produgdo na indtstria Y, enquanto reduzird os
retornos aos fatores de importincia especifica para a
produgdo na indistria X. Mas, embora essas alteragoes
no lado das fontes sejam importantes para determina-
das famflias, elas no sdo capazes de afetar o padrio
regressivo, ou progressivo, que é determinado pela in-

cidéncia primdria do gravame, a qual ocorre no lado
dos usos. Ndo existe qualquer presungdio no sentido
de que os produtos consumidos pelos grupos de baixa
renda sejam produzidos por famflias de elevado nf-
vei de renda, ou de que os produtos consumidos pe-
las famflias de baixa renda gerem rendimentos para
as famiflias de alta renda. Ainda que no caso de im-
postos sobre a renda o fator determinante do padrio
de incidéncia atue do lado das fontes de renda, no
caso de impostos seletivos sobre os produtos o lado
dos usos da renda ocupa a posigio estratégica.

Mudangas nos Pregos Relativos
versus
Mudangas nos Pregos Absolutos

Nés vimos que a incidéncia de um imposto sobre
vendas aplicado a um produto especifico cai basica-
mente sobre o consumidor desse produto. Contudo,
como observamos em relagdo a um imposto geral so-
bre vendas, n3o se pode conciuir que o imposto deva
ser transferido por meio de wm aumento absoluto
no prego do produto tributado. Se os pregos dos fa-
tores permanecerem inalterados, a inser¢do da “cu-
nha” tributdria deve elevar o prego do produto tribu-
tado — enquanto o custo e o prego do produto isen-
to permanecerio inalterados'”. Uma possibilidade
alternativa é a de que o prego do produto tributado
permanega inalterado. Nesse caso, a insergio da “cu-
nha” tributdria provoca uma queda no prego dos fa-
tores, levando a um decréscimo no pre¢o do produto
isento. Da mesma forma que antes, a renda real dos
consumidores de produtos isentos permanecerd inal-
terada, enquanto que a renda real dos consumidores
de produtos tributados serd reduzida. Embora um
aumento absoluto no prego dos produtos tributa-
dos seja 0 padrio de comportamento mais provével
numa economia com pregos rigidos para baixo, co-
mo ¢ o caso da economia americana, o resultado é o
mesmo em qualquer dos dois casos. Como j4 desta-
camos anteriormente, o que importa para a andlise da
incidéncia é a mudanga nos pregos relativos, € nio a
que ocorre com 0s pregos absolutos.

D. SUMARIO

A incidéncia de um imposto geral sobre vendas
depende do grau de abrangéncia da base do imposto:

1. Se forem incluidos tanto os bens de consu-

7 Para simplificar, supomos que ambos os produtos sio

produzidos a custos constanti
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mo, quanto os bens de capital, a incidéncia
serd equivalente & de um imposto geral de pro-
porcional sobre a renda.

2. Se forem inclufdos apenas os bens de consu-
mo, o gravame do imposto recai sobre os con-
sumidores.

3. O resultado ¢ o mesmo se os pregos dos pro-
dutos aumentarem ou se os rendimentos dos
fatores cairem 4 medida em que € introduzida
a “cunha” tributdria.

4. O gravame que incide sobre os consumidores
é regressivo (em relagao 3 renda) caso se baseie
em dados anuais de uma andlise de cross-section
sobre a relagdo entre a renda e o consumo. Es-
se resultado se torna questiondvel se for utili-

@) zada uma relagio de longo prazo entre a ren-
da e o consumo.

A aplicagio de um imposto seletivo eleva 0s pregos
dos produtos tributados em relagdo aos pregos dos
produtos isentos de tributagdo.

5. O prego do produto tributado elevar-sed de
um valor igual ao do imposto caso ele seja pro-
duzido a custos constantes, e de um valor me-
nor do que o do imposto se ele for produzido
sob custos crescentes.

6. A distribui¢gio do imposto entre compradores
¢ vendedores ¢ igual a razdo entre a elasticida-
de da oferta ¢ a da demanda.

7. B provavel que o gravame do imposto sobre os
consumidores exceda o ganho em termos de
receita tributdria obtido pelo Governo, sendo
que essa diferenga configura o “excesso de

12
gravame m%‘m wi

8. Parte do gravgpne tributério é absorvida pelos

lucros, quando o imposto incide sobre uma in-
dastria monopolista.

9. A receita que pode ser obtida de um imposto
seletivo sobre vendas € limitada.

Em um enfoque de equilfbrio geral, a incidéncia de
um Amposto seletivo sobre vendas implica em reper-
cussOes nos mercados dos produtos isentos ¢ nos pre-
¢os dos fatores:

10. Os pregos dos produtos tributados aumentam
em relagdo dqueles dos produtosisentos.

11. Os rendimentos dos fatores utilizados intensi-
vamente na produgio dos produtos tributados
caem em relagdo Aqueles dos fatores utiliza-
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dos intensivamente na produg@o de produtos
isentos.

12. Apesar das mudangas resultantes nos pre-
gos dos produtos isentos e nos rendimentos
dos fatores, o padrdo de distribuigdo do grava-
me por nfveis de renda tende a ser dominado
pela distribuigZo dos dispéndios dos consumi-
dores com os produtos tributados.
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APENDICE: INCIDENCIA DO IMPOSTO
ESPECIFICO E DO IMPOSTO AD VALOREM

I. EFEITOS NO PRECO E NA PRODUCAO
GERADOS POR UM IMPOSTO ESPEC(FICO E POR
UM IMPOSTO AD VALOREM, SOB CONDIGOES
COMPETITIVAS

Dadas uma curva de demanda linear para o produ-
to X, que relacione a receita média (AR), ou prego, &
quantidade vendida (Q), )

AR=a-bQ

e uma curva de oferta linear, que relacione o custo
unitdrio médio (4C) a @,

AC=c+dQ
a indiistria estd em equilibrio no ponto @, em que as

curvas de demanda e de oferta se interceptam e temos

AR=AC ou ﬂ—bQ°=C+dQ0 [

com

. ,fa-c
Po=a b<b+d>

Imposto Especifico

Ap0s ser aplicado um imposto especifico u, a cur-
va da receita liquida média AR, se torna s

AR, =a-bQ—u

e o prego bruto P, é

_ fa-c—u
Fr=a b( b+d )

Assim sendo, a mudanga no prego bruto (P, — Pp) ¢é

_ bu
AP=5a
Sob condi¢Ges de custos constantes,d = 0 ¢ a mu-

danga no prego se reduza AP=u.

Imposto Ad Valorem

No caso de um imposto ad valorem aplicado a uma
alfquota ¢, a curva da receita Ifquida média se torna

AR, =1 -1t) (e - bQ)

e o preco bruto se torna
a-ta—c
P =a-b{ ——
b—th+d

Portanto, a mudanga no prego é dada por

ab + be
AP=bt [(b+ar)2 - tb(b+d):|
No caso de custos constantes, isto se reduz’a

ct
AP= 177
Observamos que para o caso do imposto especifico a
mudanga no prego ¢ apenas fung¢do das inclinagGes
das curvas de demanda e de oferta, enquanto que para
o imposto ad valorem os interceptos dessas duas fun-
¢Oes também entram como determinantes da mudan-
¢a no prego. Dado o valor de u ou de ¢, a mudanga
resultante no pre¢o bruto em fun¢do de qualquer um
desses impostos serd tdo maior quio maior for b (a
inclinagdo da fungfo de demanda) e quio menor for
d (a inclinagdo da fungdo de oferta).

Y¢= ?d'-uu )

1. EFEITOS NO PRECO E NA PRODUGAO
GERADOS PELO IMPOSTO ESPEC(FICO
E PELO IMPOSTO AD VALOREM
SOB CONDIGOES DE MONOPOLIO

No caso de uma curva de demanda linear, pode ser
mostrado que o aumento no prego, sob condigdes
monopolistas, € igual 4 metade daquele ocorrido no
caso competitivo. Novamente, a curva de receita mé-
dia AR ¢

AR=a-bQ
enquanto a curva da receita total TR é
TR=AR-Q=aQ - b0’

Portanto, a receita marginal MR é

“Tag T

De novo, a curva do custo médio é
AC=c+dQ
enquanto que o custo total TC ¢ igual a
TC=cQ+dQ?
¢ o custo marginal MC € igual a

CUE

MC= %TQC-= c+2dQ Mp\%’\t\\m—

Igualando MR a MC, obtemos
a—2bQy=c+2dQy
ou

a—-=c
L =76-d)

e o prego antes do imposto €

a—c
PO =a—b<m>

Imposto Especifico

Apos a aplicagdo de um imposto especifico u, a
curva da receita liquida marginal torna-se

MR, =a-2bQ ~u
¢ a nova quantidade Q, ¢ obtida ijgualando-se MR, a
MC, de forma que

_a-c—u
0= 2(b+d)
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Assim, o prego bruto apds o imposto (P,) é igual a
P=a—b g
2(b+4d)
¢ a mudanga no prego toma-se

bu
2(b+d)

que ¢ igual a metade da mudanga no prego competiti-
vo. No caso de custos constantes, temosd = 0, €

AP=

1
AP =—u
2

Imposto Ad Valorem

Com a aplicagdo de um imposto ad valorem a uma
aliquota 7, a curva da receita liquida marginal passa a
seT

MR, =1 —1)(a-2b0)
¢ a nova quantidade onde MR, = MC ¢ igual a

_ (Q-da-c
Q‘_Z(l—t)b+d

¢ 0 prego bruto ap6s o imposto nesse caso €

P,=a—i<(l -—t)a—c)
2\0-0b+d

Portanto, a mudanga no prego gerada pelo imposto €

igual a
P_bt ad + be
2\(+d)? -tb(d+4d)

novamente igualando a metade da mudanca observada
no caso competitivo.

11l. MAXIMIZACAO DA RECEITA
SOB UM IMPOSTO ESPECIFICO

Para uma industria competitiva e utilizando curvas
lineares, vamos definir a curva de demanda como

P=a-b0 T -b8§
e a curva de oferta como
AC=c+dQ

Apos a aplicagdo de um imposto especifico (), a cur-
va de demanda liquida torna-se
P,=a-b0-u

Da' - P -
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com a produgdo jgual a Para maximizar a receita tributdria igualamos dR/du a
0 e obtemos
0= a—-c—u
b+d w= a—c
Assim, a receita tributdria é igual a 2
@-c—u) Portanto, dados os interceptos das fungdes de de-

R=uQ;=u manda e de oferta, a alfquota do imposto que forne-
ce a receita mixima independe das inclinagBes das
Diferenciando essa expressao, obtemos curvas.

dR a—-c—2u

du b+d

b+d




